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Zadanie 1. (2 pkt)

Skoéra jest narazona na dziatanie wielu czynnikéw Srodowiska zewngtrznego, migdzy innymi
promieniowania stonecznego. Sa rozne poglady dotyczace wpltywu promieni stonecznych
na organizm czlowieka. Jedni uwazaja, ze maja one wptyw pozytywny, inni — Ze negatywny.

Przedstaw po jednym argumencie uzasadniajacym:
a) pozytywny wplyw promieni slonecznych na zdrowie czlowieka: ...................................

Zadanie 2. (2 pkt)

Na rysunkach w sposob schematyczny przedstawiono budowg wtokien migsnia szkieletowego
(A) 1 mig$nia sercowego (B).

Rys. A WIdkna mig$nia szkieletowego Rys. B Wlokna migénia sercowego
Porownujac informacje z przedstawionych rysunkow, podaj jedna wspolna ceche
budowy dla obu rodzajow wldkien migsniowych i jedna ceche rozniaca budowe tych

wldékien.

CCNA WSPOINA: ....eiiiiiiiiieiieeie ettt ettt et e e teesaaeebeesaaeesbeesseeenseessseesseensseenseensseessaenseas
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Zadanie 3. (2 pkt)
Na rysunku przedstawiono szkielet konczyny dolnej (wraz z czg$cia kosci miednicznej) 1 kos¢
krzyzowa cztowieka.

ko$¢ biodrowa

kos$¢ krzyzowa

staw
biodrowy
kos$¢ kulszowa

&ﬁl rzepka

\ staw kolanowy
Kose T
strzatkowa

(2533
A }— kosci stopy
4%

a) Uzupelnij opis rysunku o nazwy wskazanych kosci.
b) Wybierz z opisu rysunku i zapisz nazwe stawu, ktory umozliwia najwigkszy zakres
ruchomosci konczyny dolnej.

Zadanie 4. (2 pkt)

Gruczoly trawienne wystepujace w uktadzie pokarmowym czlowieka mozna pogrupowac
na lezace w $cianie i poza $ciana przewodu pokarmowego. Do pierwszych naleza gruczoty
zotadkowe 1 jelitowe, do drugich — $linianki, trzustka i watroba. Wydzieliny gruczotow
wprowadzane sa do okreslonych odcinkéw przewodu pokarmowego, gdzie spelniaja
okreslona rolg¢ biologiczna.

Dokoncz schemat, tak aby poprawnie ilustrowal pogrupowanie gruczolow trawiennych
przedstawionych w powyzszym tekscie.

gruczoty /

trawienne \
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Zadanie 5. (2 pkt)

Poszczegodlne odcinki przewodu pokarmowego swoja budowa przystosowane sa do pelnienia
okreslonych funkcji.

WSsradd ponizszych zdan od A do E zaznacz dwa, ktore sa prawdziwe.

Obecny w jamie ustnej jezyk utatwia mieszanie i potykanie przezutego pokarmu.

W przetyku wystegpuja gruczoty, ktore produkuja enzymy trawiace skrobig.

Komoérki gruczotowe zotadka wytwarzaja kwas solny, ktéry trawi thuszcze.

Gruczoty zotadkowe wytwarzaja enzym trawiacy biatka.

Liczne kosmki jelitowe utatwiaja przesuwanie pokarmu przez caly przewodd pokarmowy.

SR e

Zadanie 6. (2 pkt)

Watroba w organizmie cztowieka peini wiele funkcji.

Uzupelnij ponizsze sformulowania (A i B) dotyczace funkcji watroby.

A. Watroba ulatwia trawienie thuszczow, produkujac ............ccccoooeiiiiiiie,

B. W watrobie jest magazynowany nadmiar .................coccoooiniienne. w postaci glikogenu.

Zadanie 7. (1 pkt)

Witaminy sa niezbgdne do prawidlowego funkcjonowania organizmu czlowieka. Niedobor
nawet jednej z nich moze prowadzi¢ do powaznych zaburzen fizjologicznych. Mozna tego
unikna¢, stosujac odpowiednie zasady racjonalnego odzywiania.

Wsrod zamieszczonych nizej sformulowan od A do D zaznacz to, ktore okresla sposob
komponowania skladu positkow sprzyjajacy dostarczeniu organizmowi rdéznych
witamin.

A. Codzienne przyrzadzanie surowki z marchwi.

B. Podawanie do kazdego positku warzyw lub/i owocow.

C. Zastepowanie thuszczow roslinnych thuszczami zwierzecymi.
D. Uzywanie produktow wysokobiatkowych.

Zadanie 8. (1 pkt)
Rytmiczna zmiang objgtosci klatki piersiowej podczas wdechéw i wydechow umozliwiaja
dwa rodzaje migs$ni oddechowych: przepona i migsnie migdzyzebrowe.

Podaj nazwe¢ mieSnia, ktory bedzie glownie umozliwial oddech czlowiekowi
z ograniczona ruchomoscia klatki piersiowej (np. przez zalozony na niej opatrunek

gipsowy).
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Zadanie 9. (2 pkt)

Na schemacie przedstawiono wartosci objetosci powietrza sktadajace si¢ na calkowita
pojemnos$¢ ptuc.

Objetosc: 5
2 2500 cm3
dopetniajaca o
X
o 3
E 2
oddechowa W \ 2 500 cm3
[}
3
Zapasowa \j’ % 1200 cm3
zalegajaca 1200 cm3

1 - spokojny wdech, 2 - spokojny wydech

Na podstawie informacji ze schematu:
a) podaj wartoS¢ objetosci powietrza, ktora moze by¢ dodatkowo pobrana, ponad

objetos¢ oddechowa, w czasie maksymalnego wdechu ....................... ,

b) podaj warto$S¢ objetosci powietrza, ktora moze by¢ usunigta z pluc w czasie

maksymalnego wydechu (po wczeSniejszym maksymalnym wdechu) ....................... .

Zadanie 10. (2 pkt)
Szacuje sig, ze w Polsce pali papierosy co drugi mezczyzna i co trzecia kobieta. Szkodliwy
wplyw dymu tytoniowego na organizm cztowieka nie podlega dyskusji.

\ /
Wybrane sktadniki dymu tytoniowego:
P IE . . 2
TY U nikotyna, tlenek wegla, substancje draznigce,
substancje smotowate
V4 N

a) Podaj nazwe skladnika dymu tytoniowego, ktéry ogranicza przenoszenie tlenu
przez hemoglobing.

b) Wyjasnij, dlaczego ten skladnik dymu tytoniowego ogranicza przenoszenie tlenu
przez hemoglobing.
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Zadanie 11. (2 pkt)
W tabeli przedstawiono przyblizone dane z 2004 roku dotyczace liczby zachorowan
(w Polsce) na gruzlice pluc kobiet i m¢zczyzn w wybranych trzech grupach wiekowych.

Liczba zachorowan na gruzlice pluc w wybranych
grupach wiekowych

I I M1
Grupy wiekowe
30-39 lat 40-49 lat 50-59 lat
kobiety 400 500 400
mezczyzni 700 1500 1500

Przedstaw, w jednym ukladzie wspolrzednych, powyzsze dane w formie diagramu
shupkowego, porownujac zachorowalnos¢ na gruzlice ptuc kobiet i me¢zczyzn w kazdej
z podanych grup wiekowych.
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Zadanie 12. (2 pkt)

Na rysunkach A, B, C przedstawiono rozmieszczenie naczyn krwionosnych i limfatycznych

Kanalik nerkowy

-t~ Naczynia

X :
krwionosne -] o o )
tetnicze i zylne _" mﬁgféek
/" Torebka
Bowmana
o Naczynia
L iAnOS \ Naczynia
~/ wav _ krwionosne Y] SZyni:
— [ e—— . .. b
— ol tetnicze i zylne =0 r“t:'.onosf”,el
\ P T@tmca gnicze | zyine
Naczynia limfatyczne
A. Kosmek jelitowy B. Pecherzyki ptucne C. Nefron

Uzupeknij tabel¢ okresleniami wybranymi sposrod podanych nizej (od 1 do 6) tak, zeby
poprawnie okresli¢ roznice miedzy ukladem krwionosnym i limfatycznym na
przykladzie struktur przedstawionych na rysunkach.

1. — jeden rodzaj naczyn, 2. — dwa rodzaje naczyn, 3. — trzy rodzaje naczyn, 4. sktadniki
pokarmowe, 5. — gazy oddechowe, 6. — zbgdne produkty przemiany materii.

Cechy Uklad krwiono$ny Uklad limfatyczny
Liczba rodzajéw naczyn
(ze wzgledu na kierunek przeptywu
ptynow)
Rodzaj transportowanych
substancji

Zadanie 13. (2 pkt)

Ponizej w sposob uproszczony przedstawiono przekrdj przez tetnicg cztowieka zdrowego (A)
1 przez tetnicg cztowieka, u ktérego stwierdzono miazdzycg Sciany tetnicy (B).

Swiatto

tetnicy rozrost
blaszki
miazdzycowej

sciana

tetnicy

cholesterolu

A B

Interpretujac informacje z rysunkow,
a) opisz zmian¢ w budowie t¢tnicy wywolang odkladaniem si¢ w niej cholesterolu.
b) przedstaw mozliwy wplyw tej zmiany na krazenie krwi w naczyniach.
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Zadanie 14. (1 pkt)

W réznych sytuacjach zdrowotnych 1 zmieniajacych si¢ warunkach $rodowiskowych
w zalezno$ci od rodzaju pracy i aktywnos$ci ruchowej organizm czlowieka moze by¢ narazony
na nadmierne uwodnienie lub odwodnienie.

W ponizsze] tabeli przedstawiono dobowe zestawienie zrodel pobieranej wody 1 jej
fizjologicznych strat w organizmie cztowieka.

Zrédla wody (przecietnie) Straty wody (przeci¢tnie)
1200 cm’ — napoje 1500 cm’ — z moczem
1000 cm’ — woda z pokarmu 900 cm’ — na skutek parowania przez skore
300 cm’ — woda bedaca produktem 1z drog oddechowych
metabolizmu 100 cm’ — z kalem

Podaj, czy organizm czlowieka, ktorego dotyczy powyzsze zestawienie jest w stanie
odwodnienia? OdpowiedZ uzasadnij jednym argumentem.

Zadanie 15. (1 pkt)

Prawidtowy sktad krwi jest jednym z warunkéw dobrego funkcjonowania organizmu
cztowieka. Na schemacie przedstawiono regulacj¢ ilosci jednego ze sktadnikoéw krwi u osob
po krwotokach lub przebywajacych na duzych wysokos$ciach.

Krwotoki lub przebywanie > Zmniejszona ilo§¢ .
na duzych wysokos$ciach tlenu dostarczanego —> NlSkl? cisnienie
do tkanek (parcjalne) tlenu
XVztrl?st dli)piywu tlenu «— tTworlf:‘r;i'e oliqes'lonego - vvyzltevrv:gzeme
o Ypu ne erytropoetyny

Podaj nazwe krwinek, ktorych wytwarzanie pobudza erytropoetyna.

Zadanie 16. (2 pkt)

Podstawowa jednostka strukturalng uktadu nerwowego jest neuron. Na rysunkach
przedstawiono kilka przyktadow tych komorek.

dendryt
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Porownaj przedstawione neurony i podaj po dwie ich cechy, wybrane sposrod
od 1. do 5., ktore odzwierciedlaja zrdéznicowanie lub podobienstwo budowy tych
komorek.

1. — ksztalt neuronu, 2. — czgsci sktadowe neuronu (ciato komorki, dwa rodzaje wypustek),
3. — obecnos$¢ jadra komorkowego, 4. — dtugos¢ wypustek, 5. — liczba dendrytow.

Z1OZNICOWANIE DUAOWY: ...vviiiiiiiiiiiiiciieeiie ettt ettt e te et e et e e sabeebeeeaseesseessseensaessseenseensnas

POdODICASTWO DUAOWY: ..ceiiiiiieiiieeiiieiteeie ettt ettt re et beestae et e e s abeenbeessseensaessseenseensnas

Zadanie 17. (2 pkt)

Uktad nerwowy cztowieka jest zbudowany z czgsci o$rodkowej (mozg i rdzen kregowy)
1 obwodowej (nerwy obwodowe). W obrgbie kazdej z czeSci wyrdznia si¢ elementy
odpowiedzialne za pelnienie okre$lonych funkc;ji.

Przyporzadkuj okreslonym elementom budowy ukladu nerwowego (od A do D)
po jednej pelnionej przez nie funkcji, wybranej sposrod oznaczonych od I do V.

Element budowy Funkcja

A. Kora mézgowa I. Przewodzi impulsy z osrodkowego uktadu nerwowego
do migs$ni 1 gruczotow.

B. M6zdzek II. Odpowiada migdzy innymi za $wiadomos$¢, pamig¢,
mowe.

C. Nerw czuciowy III. Odpowiada za przewodzenie impulséw z mézgu
1 do mozgu.

D. Nerw ruchowy IV. Koordynuje ztozone ruchy, odpowiada za postawg

1 rbwnowagg ciala.
V. Przewodzi impulsy z narzadow zmystu do osrodkowego
uktadu nerwowego.

Zadanie 18. (2 pkt)

Sciana gatki ocznej jest trojwarstwowa. W jednej z warstw wystepuje obszar zwany plamka
z0Ma.

a) Podaj nazwe warstwy galki ocznej, ktorej czescia jest plamka zotta: ...........................
b) Przedstaw role plamki zoltej w procesie widzenia.

Zadanie 19. (1 pkt)

Odruchy (bezwarunkowe i warunkowe) sa odpowiedzia uktadu nerwowego na bodzce.

Wsréd wymienionych nizej cech odruchow podkresl dwie, ktore charakteryzujg
odruchy warunkowe.

niepowtarzane zanikajq, wrodzone, uwarunkowane genetycznie, nabyte w ciqgu zZycia,

w ich powstawaniu nie uczestniczy mozg
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Zadanie 20. (2 pkt)

Oddziatywujace na organizm czynniki stresogenne moga wywolywac rézne reakcje.

Na grupie uczniéw zaplanowano przeprowadzenie obserwacji, ktorej celem byto sprawdzenie
stusznosci stwierdzenia, ze reakcjq na niezapowiedziany sprawdzian jest przyspieszenie akcji
serca.

Uzupelnij plan obserwacji, podajac
a) nazwe parametru, Ktory nalezy mierzy€: ...............oocooiiiiiiiiiiiiieeeee e ,

b) kiedy w trakcie obserwacji nalezy dokona¢ pomiarow: ..................ccccoeeviiiiiiiiiiinencieens

Zadanie 21. (I pkt)
Stan organizmu noworodka tuz po urodzeniu mozna oceni¢ na przyktad wg skali Apgar.
Kryteria tej oceny zamieszczono w tabeli.

Punktacja Punktacja
opisanego Kryteria oceny 0 1 5
noworodka
2 ponizej 100 ponad 100
........ pkt | Czynnos¢ serca brak uderze/min. uderzef/min.
. nieregularne, prawidlowe,
........ pkt | Oddychanie brak staby krzyk aloény krzyk
C e, o prawidtowe,
........ pkt | Napigcie mig$ni brak, wiotkie |stabe Koficzyny zgicte
Reakcja na bodzce
........ pkt |- wprowadzenie brak grymas krzyk, kichanie
cewnika do nosa
........ pkt |Barwa skory sina, blada ls<1n,a barwa rozowa
onczyn
Razem: ...... pkt

Oblicz, ile punktow wg skali Apgar przyznano by opisanemu nizej noworodkowi. Zapisz
wszystkie punktacje w pierwszej kolumnie tabeli.

Noworodek po urodzeniu zaptakal glosno, jego oddech byl regularny, a serce bito 95 razy
na minute. Grymasem twarzy zareagowat na wprowadzenie cewnika do nosa. Na zgigtych
rekach 1 nogach skora byta koloru r6zowego.

Zadanie 22. (1 pkt)

Niektore uklady narzadéw w organizmie czlowieka (ze wzglgdu na strukturg i sposob
funkcjonowania) poza rola zwiazana z okreslonym procesem zyciowym oddziatywuja tez na
inne uktady, petniac przez to w organizmie funkcje koordynujaca, regulujaca lub integrujaca
(scalajaca).

Uwzgledniajac powyzsze informacje, zaznacz wsrod zestawow ukladow od A do D ten,
ktory zawiera wylacznie nazwy ukladow, z ktorych kazdy pelni przynajmniej jedna
sposrod wymienionych funkcji (koordynujaca, regulujaca, integrujaca).
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>

B
C
D

Zadanie 23. (2 pkt)

Na schemacie przedstawiono dwa etapy ekspresji informacji genetyczne;.

Uktady: pokarmowy, krwiono$ny, nerwowy.
Ukltady: oddechowy, nerwowy, hormonalny.
Uktady: wydalniczy, nerwowy, krwiono$ny.
Uklady: nerwowy, hormonalny, krwionos$ny.
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Zadanie 24. (2 pkt)
Ponizej przedstawiono zespoty chromosomow (kariotypy) trzech osob. Litera A oznaczono
kariotyp prawidlowy, B — kariotyp osoby z zespotem Turnera, C — kariotyp osoby z zespotem

NURR N
L LR

AN Ab AD KX AR X

13 14 15 16 17

18
X XX RX AA da
19 20 21 22 XY

A 1-22- autosomy; X,Y - chromosomy pici

NuURwa B JUnwrn
§3 %% A &0 33 8K £ 3% A% 48 33 =K
A% Ab M BX ax X A Ah M BX ax X

XX XA AR AA 8 XX X% max AA fa
B C

Porownaj przedstawione na rysunkach zespoly chromosomoéw i podaj po jednej roznicy
miedzy kariotypem prawidlowym a kariotypami osob:
a) Z ZeSPOTem TUINEIa: .......oooiiiiiiiii et e e et e e s et e e e s abeeeees

b) Z zespolem DOWNA: ..o e

Zadanie 25. (2 pkt)

Zat6zmy, ze wrodzone bielactwo, inaczej albinizm, (objawiajacy si¢ brakiem barwnika
gléwnie w skorze, wlosach i1 tgczowce oka) jest warunkowane recesywnym allelem genu
niesprzg¢zonego z plcia 1 dziedziczy si¢ wedlug praw Mendla. Heterozygoty nie wykazuja
albinizmu. Cecha ta wystgpuje tylko u homozygot recesywnych.

Zapisz genotypy rodzicow i dziecka, jezeli wiadomo, ze u dziecka wystapily objawy
albinizmu, chociaz jego rodzice nie byli albinotyczni.

Genotypy rodziCOW: .......cccveevviereeeiieenreereennne , genotyp dziecKa: .......covveevieriieiiieiecieeee e
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Zadanie 26. (1 pkt)

U ludzi, metody inzynierii genetycznej w ramach terapii genowej, ze wzgledow etycznych sa
wykorzystywane tylko do modyfikowania genoméw komoérek somatycznych (budujacych
cialo). Z terapia genowa duze nadzieje wiaza lekarze, poniewaz dzigki niej bedzie mozna na
przyktad naprawi¢ defekty komorkowe. Zwolennicy tej metody leczenia uwazaja, ze w
przysztosci bedzie ona coraz czgsciej stosowana w medycynie. Sa juz na $wiecie osrodki
naukowe, w ktorych podjgto badania z udziatem chetnych osob.

Sformuluj argument uzasadniajacy celowo$¢ prowadzenia badan nad stosowaniem
w medycynie terapii genowej.

ptocie okonie

Zadanie 28. (1 pkt)

Skutki oddzialywan migdzypopulacyjnych moga by¢ rdézne. Na przyktad w Ameryce
Potnocnej jedna z granic wystepowania tosia kanadyjskiego wyznacza granica wystgpowania
jelenia wirginijskiego, mimo ze nie ma zadnego bezposredniego oddziatywania migdzy
tosiem i jeleniem. Cata populacja jelenia jest zarazona drobnym, pasozytniczym nicieniem.
Jaja nicieni sa usuwane na zewnatrz i po zjedzeniu przez roslinozercg¢ rozwijaja si¢ w jego
organizmie. Pasozyt ten dla jeleni jest nieszkodliwy, a dla tosi $miertelny.

Na podstawie informacji z powyzszego tekstu, wsréd zdan od A do D zaznacz to, ktére
w sposob prawidlowy przedstawia ciag zdarzen, prowadzacy do ograniczenia
wystepowania populacji losia kanadyjskiego na terenie zasiggu populacji jelenia
wirginijskiego.

A. Zarazone nicieniem jelenie wydalaja na zewnatrz jaja pasozyta, ktore sa zjadane przez
losie.

B. Losie zjadaja jaja nicieni wraz z pokarmem, ktorym si¢ odzywiaja i dlatego teren ich
wystepowania w Ameryce Péinocnej jest ograniczony.

C. Zjedzenie przez tosie, z trawa, jaj nicieni wydalonych przez jelenie prowadzi do $mierci
losi spowodowanej rozwojem w ich organizmie tych pasozytow.

D. Usuwanie jaj pasozytniczych nicieni na zewnatrz i ich zjedzenie przez ro$linozerce
wplywa na zasieg tosi.
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Zadanie 29. (2 pkt)

Ponizszy schemat ilustruje przyktadowe zaleznosci pokarmowe w biocenozie wodnej.

" \

ryby planktonozerne
wieksze

f / zwierzeta bezkregowe

plankton zwierzecy

Zatozmy, ze wskutek nieprzemys$lanej dziatalnosci cztowieka w krotkim czasie wygingly
w tej biocenozie ryby planktonozerne. Przyktady nastgpstw wyginigcia tych ryb dla populacji
wigkszych zwierzat bezkregowych (wraz z uzasadnieniem) przedstawiono w ponizszej tabeli.

ryby drapiezne

plankton roslinny

Ocen prawdziwos¢ sformulowan (w odniesieniu do podanych wyzej informacji),
wpisujac w wolng kratke tabeli litere P, jezeli obie czesci sformulowania sa prawdziwe,
liter¢ F — jezeli nawet jedna z czesci jest falszywa.

Mozliwe nastepstwa dla populacji wigkszych
Lp. zwierzat bezkregowych wkrotce Uzasadnienie Plub F
po wyginieciu ryb planktonozernych
Moze wzrosna¢ liczebnos¢ wigkszych poniewaz beda rmai}/l dostep
1. . do wigkszych zasobow
zwierzat bezkregowych,
pokarmu.
Moze wzrosnaé liczebnos¢ wigkszych pofiewaz ryby dre}p1ezne me
2. . maja wptywu na liczebnos$¢ tych
zwierzat bezkrggowych, .
bezkrggowcow.
Wyginigcie ryb planktonozernych
3 nie bedzie miato zadnego wplywu poniewaz nie ulegta zmianie ich
" |na liczebnos$¢ wigkszych zwierzat baza pokarmowa.
bezkregowych,
Moze zmniejszy¢ sig liczebno$¢ wigkszych |poniewaz beda jedynym
4. . ..
zwierzat bezkrggowych, pokarmem dla ryb drapieznych.

Zadanie 30. (2 pkt)

Makulatura jest gldéwnym skfadnikiem $mieci na $§wiecie. W Stanach Zjednoczonych juz
w 1990 roku stanowita 50% ogoétu $mieci. Nalezy sadzi¢, ze 1 u nas skladowanie makulatury
zacznie urasta¢ do rangi problemu. Tymczasem sposéb jej wykorzystania do produkcji
papieru jest dobrze znany od dawna i nie trzeba opracowywaé zadnych nowych technologii.
Uzycie makulatury do produkcji papieru zmniejsza zapotrzebowanie na drewno.

Na podstawie informacji zawartych w tekscie, podaj dwa powody zwigzane z ochrong
srodowiska przyrodniczego, dla ktorych warto rozwija¢ sprawnga organizacj¢ skupu
i przetwarzania makulatury.
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